电功和电功率复习检测

姓名：_______________班级：_______________考号：_______________
一、选择题（每空2 分，共20 分）

1、将两只额定电压相同的小灯泡L1、L2串联在如图所示的电路中，闭合开关后，发现灯L1较亮，灯L2较暗，其原因可能是（　　）

	　
	A．
	灯L1额定功率较大
	B．
	灯L2两端电压较大

	　
	C．
	灯L1的电阻较大
	D．
	通过灯L1的电流较大


2、如图所示，将甲、乙两灯串联在电路中，闭合开关，发现甲灯发光，乙灯不发光，则乙灯不发光的原因可能是（　　）
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A．乙灯灯丝断了                                        B．乙灯的实际功率小

C．相同时间内，乙灯消耗的电能远大于甲灯消耗的电能     D．通过乙灯的电流小于甲灯的电流

3、我们要时刻树立安全意识，为了防止发生电气火灾，下列做法中不正确的是（   ）

A．切断长时间不用的用电器电源

B．使用电器，当嗅到橡胶或塑料的烧焦味时，立即切断电源  

C．把众多的大功率电器同时插在多用接线板上使用

D．保险丝烧断后，更换时不能随意改变粗细，更不能用铜丝代替

4、下列说法正确的是(    )

A．用电器做功时间越长，电功率一定越小        B．电能的常用单位是kw

C．电功率是表示用电器消耗电能快慢的物理量    D．额定功率大的用电器做功一定快

5、在如图2所示的电路中，当滑动变阻器的滑片向右滑动时，若电源的电压不变，小灯泡灯丝电阻随温度的变[image: image38.jpg]


化可以忽略不计，下列说法正确的是

A．电压表的示数变大            B．电流表的示数变小           

C．小灯泡变亮                  D．电源消耗的电功率变大

6、从图6所示的电能表中，可以获得的正确信息是（      ）
   A. 电能表的读数为3672kW·h

   B. 电能表转盘转过2500转消耗电功率1kW

   C. 用电器正常工作时的总功率不得超过2200W
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   D. 用电器正常工作时的总功率不得超过4400W

7、小红的妈妈从市场上买了一只廉价台灯，装上“220V  25W”的灯泡后，将插头插入家庭电路的时候，室内点亮的灯立即全部熄灭，造成这种情况的原因可能是（      ）

A.插头与插座接触不良  [image: image1.png]


       B.灯泡的灯丝断了   

C .台灯的灯座内断路           D.台灯的插头内短路

8、现在有“6V  3W”的L1和“12V  3W”的L2两只小灯泡串联后接在电路中使用时，不考虑温度对灯丝电阻的影响，下列说法正确的是（      ）
A.通过两灯的电流之比I1：I2=1:4                 B.两灯的电阻之比为1:4

C. 两灯消耗的实际功率之比P1：P2=1:1    D. 为了使电路能安全使用，电路两端允许加的最大电压为15V
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9、如图1闭合开关，灯L1、L2不发光，电压表示数接近电源电压，已知电路中只有一处故障，原因可能会是（       ）

A、L1短路            B、L1断路 

C、L2短路            Ｄ、L２断路
10、小张同学在家发现客厅白炽灯的发光比房间白炽灯的发光亮，对这种现象判断正确的是（   ）

A．客厅白炽灯灯丝的电流大       B．客厅白炽灯灯丝的电阻大

C．客厅白炽灯两端的电压大       D．以上判断都有可能

二、填空题（每空？ 分，共？ 分）

11、已知水的比热容C=4.2×103J/(kg·℃)，要把2kg的水从20℃加热到100℃，至少要供给的热量为                   J，若用额定电压为220V，额定功率为1000W的电热水器加热，产生的热量全部被水吸收，则正常工作时需要的时间为            s。

12、电能跟我们关系十分密切,生产和生活都离不开它.某物理学习小组进行综合实践社会活动,对小丽家的家庭用电的几个问题进行了探究.

(1)如图是小丽房间里的一只照明台灯.它正常工作时的电流约是_________A.正常工作________h消耗1KWh的电能

(2)小丽家的电子电能表上标有“220V 10(20)A”和“2500imp/KW·h”的字样，这个电能表允许接入的用电器的最大功率是________W. 小丽用手表记下在5min内她家电能表的耗电指示灯闪烁了75次，则小丽家正在使用的用电器的总功率为             W.

(3)右图是小丽家BC-65B型电冰箱的铭牌，多数用电器都有类似的铭牌，从中可以查到这个用电器的一些技术参数.请你仔细阅读该铭牌，该电冰箱的压缩机一天正常工作的总时间是_______h.
13、题图甲是家用电吹风的工作原理图电吹风工作时可以吹出热风也可以吹出凉风．

（l）要让电吹风工作时吹出热风，它的开关应置于题图甲中　　（选填“1”、‘2”或“3“）        位置，此时电风扇与电热丝的连接方式是　　．
（2）某次用该电吹风将头发吹干的过程中，电吹风的功率随时间的变化关系如题图乙所示，则在该次吹干头发过程中电吹风消耗的总电能是        J

（3）电热丝在工作时的电阻值是　         　Ω（保留一位小数）

（4）使用几年后，发现电热丝变细，则其电阻变         ，它的实际功率将变           ．
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                       （第12题图）

14、夏日临近，用电紧张。许多居民为防备临时停电，自备充电应急灯和小型发电机．

（1）应急灯需要及时充电．这是把电能转化为        能的过程．

（2）某小型发电机的额定输出功率为2.5千瓦，输出电压为220伏．输出电流为        安。

（3）为确保居民生活用电，政府采取用电的“峰谷差价”引导各厂矿企业避开用电高峰，改在深夜时生产．目前高峰电每度1.9元，低谷电每度0.6元，某工厂一台大型注塑机额定功率为20千瓦，每天工作8小时．如果用低谷电生产，每天要比用高峰电生产节约__________元。

15、一个白炽灯泡铭牌上标有“220V  100W”字样，则这盏灯的灯丝电阻为       Ω。如果灯丝断了之后，重新将灯丝搭上，设灯丝电阻变为440Ω，通电后，则灯丝中实际电流为      A；实际功率为           W，通电1min后，灯丝实际消耗的电能为___________ J(假设灯丝电阻不随温度改变)。
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16、看电视时，人们可以通过遥控器发出的________________ (选填“红外线”或“紫外线”)来调控电视机。小明家其它用电器关闭，只有电视机工作2min时，他家标有3000r/（ｋＷ·ｈ）的电能表铝制圆盘转了20r，则电视机实际功率是__________W。

17、如图所示电路，电源电压不变，电灯L 标有“6V 1.2W”字样。当开关S1 、S2 均闭合时，电灯L 恰能正常发光，电流表示数为0.5A。则：

⑴ 电动机两端电压为           V，通过电动机的电流为          A。

⑵ 通电1min 电路消耗电能          J。

18、我国家庭照明电路的电压为       伏，电灯与电视机之间是     联的(选填“串”或“并”)，电路消耗的电能是用          来测量的。

19、一个弧光灯的电阻是5Ω,正常发光时的功率为500W,若想将它接入220V的电源上,仍使其正常发光.必须______________联一个______________的电阻.

20、甲灯标有“220V  60W”，乙灯标有“220V  100W”字样，如果两灯泡钨丝长短一样，则钨丝较粗的是    灯，如果将两灯串联在220V的电源上，使用相同时间，甲、乙两灯消耗的电能之比是                      。

三、实验,探究题（每空？ 分，共？ 分）

21、一个额定电压是3.8V的小灯泡，正常工作时的电阻约为10Ω，小强想测量它的额定功率．实验室有如下器材：干电池3节、电流表、电压表、开关各1个、规格分别为“20Ω  2A”的滑动变阻器1个，导线若干．
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 （1）请用铅笔画线代替导线，按照如图23甲所示的电路图，将图23乙的实物电路连接完

整．要求：当滑动变阻器的滑片向左移动时，电流表示数增大，导线不允许交叉．在连接电路时，开关应           ，闭合开关前，应先将滑动变阻器的滑片移到    端（选填“A”或“B”）．

（2）闭合开关后，发现小灯泡不亮，电流表指针偏转，电压表指针几乎不动，产生故障的原因可能是（   ）

A．灯泡灯丝断了                 B．电流表接线短路        C．电源线接触不良               D．灯座接线短路

（3）小强排除故障后，继续实验．当电压表的示数为3V时，电流表的示数如图23丙所示为    A，小灯泡的实际功率是       W．

（4）为测出小灯泡的额定功率，接下来小强应将滑片继续向    （选填“A”或“B”）移动，但是当他将滑片移到滑动变阻器的电阻丝最边缘时，发现都不能使电压表的示数为3.8V，你认为出现这种情况的原因是                 ． 

22、小明利用标有“6V 6W”的灯泡L1和标有额定电压为6V的L2进行实验：[image: image3.jpg]



（1）分别对通过L1和L2中的电流和两端电压进行测量，绘制了电流随两端电压变化曲线图甲所示，A、B分别对应L1和L2,则L2的额定功率为                  W。

（2）现将两灯连入图乙所示电路。实验过程中，小明不慎把电路中的L2的玻璃泡打碎了（碰巧灯丝没有断），此时他惊奇的发现：这个小灯泡几乎不发光，可另一个灯L1反而更亮了。[image: image4.jpg]


①你认为L2变暗的原因是：___________         ____________________。[image: image5.jpg]



②此时电路消耗的总功率与原来相比将           _。（选填“变大”、“变小”或 “不变”）

（3）小明用一只新的同样规格的L2将打碎玻璃泡的灯更换后，要使其中一只灯泡正常发光，此时电源电压为                   V。[image: image6.jpg]
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四、计算题（每空？ 分，共？ 分）

23、如图为一台两挡式电热水器的内部简化电路，S为温控开关，当S接a时电路中的电流为5A；当S接b时电路消耗的电功率为22W．求：

（1）R1的电阻；

（2）高温挡时电路消耗的电功率；

（3）在低温挡工作l0min，电流通过R2产生的热量．

24、如图1所示是测量高于湖水警戒水位装置的原理图．长方形绝缘容器A内部左右两面插有竖直薄金属板并与电路连接，底部有一小孔与湖水相通，且容器底面与警戒水位相平．已知电源电压恒为6V，小灯泡标有“2V 2W”字样（不考虑温度对灯丝电阻的影响）．两金属板间的湖水电阻R与[image: image8.png]


的关系如图2所示（h为容器A内水柱高度）．求：

 （1）小灯泡灯丝电阻是多少欧？

 （2）当湖水水位高于警戒水位多少米时，灯泡正常工作？
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参考答案

一、选择题

1、考点：

实际功率；串联电路的电流规律．

专题：

压轴题；控制变量法．

分析：

（1）灯泡的亮暗取决于灯泡的实际功率．

（2）根据P=I2R和[image: image9.png]


进行功率、电阻的比较．

（3）串联电路的电流处处相等．

解答：

解：串联电路的电流处处相等，如图两个灯泡是串联的，闭合开关后，发现灯L1较亮，灯L2较暗，说明灯泡L1的实际功率大，根据P=I2R知，灯泡L1的电阻比L2的电阻大．根据U=IR知，灯泡L1两端的电压大．根据[image: image10.png]


，两个灯泡的额定电压相等，灯泡L1的电阻大，额定功率小．

故选C．

点评：

（1）掌握串联电路的电流的特点．

（2）掌握欧姆定律．

（3）记住灯泡的亮暗取决于灯泡的实际功率．

　

2、A 

3、C 

4、C 

5、B 

6、C 

7、D 

8、BD 

9、B 

10、A 

二、填空题

11、6.72×105 、672

12、 (1)0.11  40  (2)2200  360  (3)9  

13、 

	考点：
	欧姆定律的应用；电路的动态分析

	专题：
	应用题；简答题；电路变化分析综合题．

	分析：
	（l）当电吹风机送出来的是热风时，说明电动机和电阻丝同时工作．

（2）首先由图象得出吹热风和吹凉风时的功率和时间，然后根据W=Pt分别计算出电吹风工作时吹热风和吹凉风时消耗的电能，求其和即可．

（3）根据功率随时间的图象计算电热丝的功率，然后利用R=[image: image11.png]


求出电阻．

（4）导体的长度、材料相同时，横截面积越大，电阻越小；根据公式P=UI=[image: image12.png]


即可分析出灯泡实际功率的变化．

	解答：
	解：（l）当电吹风机送出来的是热风时，需要电动机和电阻丝同时工作，即开关应置于图甲中的1位置，电风扇与电热丝是并列连接在电源上的，所以是并联连接．

（2）根据功率随时间的变化关系图象可知：

P热=616W，t1=20s，P凉=88W，t2=30s﹣20s=10s，

W总=W热+W冷=P热t1+P凉t2=616W×20s+88W×10s=13200J．

（3）∵吹热风时电动机和电阻丝同时工作，吹冷风时只有电动机工作，

∴电热丝的功率为P=P热﹣P凉=616W﹣88W=528W，

根据P=UI=[image: image13.png]


得：

电热丝的电阻为R=[image: image14.png]
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=91.7Ω．

（4）白炽灯灯泡长期使用后，钨丝因升华变细，横截面积变小，导致灯丝电阻变大；根据公式P=UI=[image: image16.png]


可知，灯泡两端的电压不变，灯泡的实际功率与其电阻成反比，电阻增大时灯泡的实际功率会变小．

故答案为：（l）1；并联；（2）13200；（3）91.7；（4）大；小．

	点评：
	本题考查电功率公式的应用和影响电阻大小的因素，难点是明白触点在不同位置时电路的连接情况，还要知道电源电压不变时，电阻越小电功率越大．


　

14、思路点拨：应急灯是一种能蓄存和释放电能的装置，在家庭电路中有电时，不断地充电，把电能转化为化学能蓄存起来，当停电后，它就能把蓄存的化学能转为电能对外供电。在使用“峰谷差价”后，用电的总量是不变的，只是把用电的时间调整了，原来峰时用电调至谷时用电，这样可以节省电费。

全程精解：（1）化学

（2）由P=UI可得[image: image17.png]2]
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（3）W=Pt=20kW×8h=160kW•h

    所以可以省：160kW•h×(1.9元/度—0.6元/度)=208元
误区分析  利用峰谷差价可以合理的利用能源，调节人们的用电习惯，缓解供电压力。

15、命题意图  灯泡的额定功率和实际功率的区别

思路点拨：本题重点是要区分额定功率和实际功率。额定功率是用电器正常工作时消耗的功率，它是用电器的一个参数，是不会发生变化的，一般的用电器都在铭牌上有所标识。而实际功率是在实际电压下所消耗的功率。根据用电器的铭牌可以求出用电器的电阻。

全程精解：根据[image: image18.png]


得到[image: image19.png]_UP_(220m)?
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   由欧姆定律可以知道[image: image20.png]



   [image: image21.png]Py = Uly, = 2200 x0.54= 1100





    W=P实t=110W×60s=6600J 
误区分析  本题中要区别额定功率和实际功率，额定电压和实际电压。在计算实际功率时，要利用实际的电压乘实际的电流。

16、26     导体     1.32×104

17、 6；0.3；180

18、220；并；电能表（或电度表） 

19、串   17                   

20、乙灯  5:3    

三、实验,探究题

21、（1）连图略，1分  断开    B     （2）（ D ）          

（3）0.32   0.96        

（4）A    电源电压低于3.8V或电池用久了，电压不足 

22、（1）3（2）灯丝温度降低，电阻减小，实际功率减小，亮度降低、变大（3）8      

四、计算题

23、 解：（1）当S接a时，电路为R1的简单电路，电热水器处于高温档位，

根据欧姆定律可得：

R1=[image: image22.png]


=[image: image23.png]220V
GA



=44Ω；

（2）高温挡时电路消耗的电功率：

P高=UI高=220V×5A=1100W；

（3）当S接b时，两电阻串联，电热水器处于低温档位，电路中的电流：I低=[image: image24.png]SR



=[image: image25.png]20
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=0.1A，

电路中的总电阻：R总=[image: image26.png]|=



=[image: image27.png]220V
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=2200Ω，

∵串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

∴R2=R总﹣R1=2200Ω﹣44Ω=2156Ω，

工作l0min电流通过R2产生的热量：

Q2=I低2R2t=（0.1A）2×2156Ω×10×60s=12936J．答：（1）R1的电阻为44Ω；

（2）高温挡时电路消耗的电功率为1100W；

（3）[image: image28.png]


在低温挡工作l0min，电流通过R2产生的热量为12936J．

24、 解：（1）根据P=[image: image29.png]


可得，灯泡的电阻：

RL=[image: image30.png]


=[image: image31.png]()

B



=2Ω；

（2）灯泡正常发光时，两端的电压为2V，

∵串联电路中各处的电流相等，

∴根据欧姆定律可得，电路中的电流：

I=[image: image32.png]


=[image: image33.png]


=1A，

∵湖水电阻R与L串联，

∴湖水电阻两端的电压：

UR=U﹣UL=6V﹣2V=4V，

则R=[image: image34.png]


=[image: image35.png]


=4Ω，

由图象可知，当R=4Ω时，[image: image36.png]


=0.2m﹣1，

h=5m．

答：（1）小灯泡灯丝电阻是2欧；

 （2）当湖水水位高于警戒水位为5米时，灯泡正常工作．
